

癌灵 I 号治疗急性粒细胞白血病 临床分析及实验研究

哈尔滨医科大学附属第一医院 张亭栋 李元善

内容提要 本文报告应用自制癌灵 I 号注射液(含砒石、轻粉)配合中药辨证论治, 治疗急性粒细胞白血病 81 例, 完全缓解 22 例(27.2%)。并讨论了该制剂的毒性及药理作用。

自 1972 年试用本院自制癌灵 I 号注射液治疗急性粒细胞白血病(下称急粒)81 例, 其中完全缓解 22 例, 完全缓解率 27.2%。现将 22 例临床分析及动物实验研究报告如下。

临 床 分 析

一、病例: 急粒达完全缓解 22 例治疗前均经临床及血液学明确诊断; 分型标准按 1980 年 9 月苏州全国白血病分类分型会议标准; 疗效判定按 1979 年全国白血病防治研究协作会议标准。22 例中, 男性 11 例, 女性 11 例; 年龄 17~30 岁 4 例, 31~40 岁 15 例, 41~50 岁 2 例, 50 岁以上 1 例。原粒细胞性白血病成熟型(M₂)7 例(31.8%); 颗粒增多性粒细胞白血病(M₃)15 例(68.2%)。

二、用药方法: 本剂每毫升内含砒石(三氧化二砷 1 mg)轻粉(氯化低汞 0.01 mg), 每支 2.0 ml。用药方法: 诱导缓解期, 每次 8~10 ml 加 10% 葡萄糖 10~20 ml, 静脉注射, 日 2 次; 维持缓解期, 2~4 ml, 日 2 次, 肌肉注射 1~2 个月。此外根据临床症状“辨证施治”: 热入营血则清营解毒, 凉血止血(金银花、连翘、黄连、黄柏、犀角、生石膏、知母、丹皮、紫花地丁、蒲公英); 湿热蕴结则清利湿热(龙胆草、黄芩、梔子、夏枯草、竹叶、柴胡、猪苓、泽泻、木通、半夏、佩兰、茯苓), 以上二型用于急粒的诱导缓解期; 气血两虚则补气养血(党参、红参、黄芪、生熟地、补骨脂、五味子、龟板、鸡血藤、当归), 阴虚内热则滋阴清热(生石膏、知母、白芍、地骨皮、麦冬、玄参), 以上二型用于急粒的维持缓解期。

三、治疗结果: 自临床和血液学缓解日起, 缓解期 3.3 个月~1.0 年 11 例, 1.1 年~2.0 年 3 例, 2.1 年~3.0 年 5 例, 3.1 年以上 3 例。至今为止仍处于完全缓解 11 例中, 已 6 年以上者 3 例。22 例病人自用药到完全缓解最长 12 个月, 最短 1 个月, 平均 3.8 个月; 临床起效时间, 最快 5 天, 最慢 36 天, 平均 14±0.5 天。

实 验 研 究

一、癌灵 I 号注射液动物中毒实验: 用家兔 12 只, 每公斤体重按成人药量的 10 倍, 连续肌注 30 天后处死, 取心、肝、脾、肾进行病理切片观察, 未见中毒改变。

二、癌灵 I 号注射液作用机理实验: 根据细胞动力学原理, 制造小鼠肝癌动物模型, 采用同位素放射自显影方法, 规定进入 DNA 合成期的细胞核含 10 个以下银颗粒者定为阴性, 10 个以上定为阳性。结果: 小鼠肝癌腹水细胞的标记核, 加药组 90 分钟标记核只 2%, 1,500 分钟是 29.7%, 而未加药组 90 分钟标记 53.6%, 1,500 分钟标记 67.3%, 加药组明显低于未加药组。小鼠肝癌培养细胞的标记情况类同(加药组 60 分钟标记核为 19.7%, 1,440 分钟为 33%; 未加药组 60 分钟标记为 33.7%, 1,440 分钟为 68%)说明一定量的癌灵 I 号注射液有显著抑制小鼠肝癌细胞核分裂的作用, 即抑制细胞从 G₁ 期进入 S 期。

三、癌灵 I 号注射液对人肝癌细胞的病理观察: 设投药组 20 例与未投药组 22 例比较。病理切片用苏木素—伊红染色, 部分作弹力

纤维、网状纤维及脂肪染色，结果发现投药组的癌细胞核内大空泡形成，只有较厚的核膜，其它结构模糊不清；细胞浆及核极淡染呈溶解像，核分裂象呈流产型，染色体缩短，结构不清，正常组织及细胞出现脂肪变性，但无细胞坏死、溶解倾向。

讨 论

1. 癌灵Ⅰ号注射液是砷、汞合剂。《本草纲目》记载，砒石：“烂肉、蚀腐、瘰疬，蚀痈疽败肉。”轻粉：“治痰涎积滞、水肿鼓胀、毒疮。”二药皆具有去腐生新之功能。针对急粒是虚实夹杂之候，且有发病急、病势凶、死亡迅速、预后不良的特点，用癌灵Ⅰ号以祛其“邪实”，结合中医辨证补其“正虚”，标本兼顾，这是符合急性白血病治疗原则的。

2. 本剂有一定毒性，动物实验证明，其对消化道作用，少量使胃肠内血管扩张，改善血液循环，促进分泌吸收，有一定的强壮作用；过量则引起毛细血管极度扩张，甚至损害形成水泡，重则水泻、便血。对肝脏，大量引起脂肪性变，黄疸，肝萎缩、腹水。对肾脏，过量可使肾小管与肾小球产生不同程度的坏死、变性，尿中可见蛋白、红细胞，甚至肾功能衰竭。根据动物实验结果，临床每日14~20 ml(7~10支)肌注或静注未发现有毒副作用。

3. 本组22例完全缓解，以M₃型效果尤为显著，其缓解的特点，从血象观察首先血小板升高，接着白细胞总数上升（白细胞增多者下降），最后血红蛋白上升至正常水平。其中部分病例在周围血中原、早粒比值下降的同时，幼红细胞在血中一过性出现或增多，最后全部消失，这是红细胞系统解除抑制后的暂时性紊乱状态。骨髓象观察发现本剂治疗前，原、早

粒呈多形性改变，胞体大小不一，多有伪足及瘤状突起，染色酸碱不匀，可见分布不均的粗大嗜天青颗粒及Auer氏小体，胞核呈明显畸形改变。当使用本剂起效后，白血病细胞首先是核质由粗细分布不匀变成疏松细腻的网状分布，凹凸不平感消失，细胞外形瘤状突起消失，体积与同一阶段的正常细胞相比增大(15~25 μm)继之核质变粗，胞浆色由碱变酸，Auer氏小体消失，具有向下分化的趋向，最后细胞各阶段比值及“质”的改变均恢复正常而达完全缓解。无一例出现骨髓再抑制的现象。

4. 很多学者根据细胞动力学的理论，认为G₂期细胞一般不预重视，注意的焦点集中在G₁期阻碍细胞上⁽¹⁾，我们动物实验的结果证实癌灵Ⅰ号注射液抑制和杀伤G₁期进入S期的细胞，似说明本剂是阻碍G₁期细胞的起动点。病理上的观察亦说明癌灵Ⅰ号对肿瘤细胞确有抑制作用，药物作用后的癌细胞呈现灶状水泡样变性→气球样变→网状溶解或灶状脂肪变性→印戒状瘤细胞→大片坏死灶，这种现象从小鼠肝癌细胞单层培养实验中亦得到证实。对正常组织和细胞无影响，说明本剂对肿瘤细胞具有特异性杀伤作用。

本剂临床起效时间平均二周，达完全缓解平均需115天左右，与其它联合化疗方案大致相同⁽²⁾。此外，本组3例应用本剂维持治疗已存活6年以上，是否可完全治愈，尚待随访观察。

参 考 文 献

1. 哈尔滨医科大学组织胚胎教研室：对癌灵Ⅰ号注射液抑制小鼠肝癌细胞分裂作用的研究。哈医大学报1:78, 1978
2. 蒲权：成人急性非淋巴细胞白血病化学治疗之进展。资料汇编(内部)2, 1981

热烈欢迎广大农村、厂矿中西医结合工作者
为本刊踊跃投稿！